

# 夏寶龍會見何永賢 勉繼續改善市民居住環境

【大公報訊】記者龔學鳴報道：5月31日上午，國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍在北京會見香港特區政府房屋局局長何永賢一行。

## 何永賢率團訪京 考察建築項目

據政府新聞公布，何永賢向夏寶龍匯報了香港房屋事務的最新工作及措施，包括傳統公屋、資助房屋及「簡約公屋」等的積極推展。她表示，夏寶龍非常了解香港的情況，對本屆特區政府十分重視和關心香港市民的住屋需要，並推行多項有力的政策措施，針對性解決房屋問題表示鼓勵，期望特

區政府繼續努力改善市民居住環境。

何永賢強調，房屋工作是特區政府的施政重點，房屋局會繼續提速、提量、提效、提質以增加公營房屋供應，改善市民的居住環境，建立置業階梯，真正做到「民有所呼，我有所應」。

同日，何永賢考察了中關村論壇永久會址主會場的建築項目，了解項目採用建築信息模擬、建築機械人技術及智慧工地。中關村論壇是面向全球科技創新交流合作的國家級平台，建築大量運用了BIM（建築信息模擬）的輔助，令建築上難度很高的弧線，都能快速精準地計算好並投入建造。何永賢

說，該項目採用了不少建築機械人技術以節省人力，提高質素，而智慧工地也能大大提升地盤安全和管理等。大家都對這個項目的先進技術及建築團隊的全情投入感到敬佩。

何永賢隨後到亦莊藍領公寓項目參觀，了解內地採用「組裝合成」建築法快速興建高層建築，提升工程質量和縮短施工時間。她說，該項目配以MIC技術，快速建成多棟九層建築，簡單及有特色的設計，成為該區的亮點之一，值得我們參考與取經。

何永賢今日會繼續在北京的訪問行程。



夏寶龍在北京會見香港特區政府房屋局局長何永賢。

## 逾百場解說會聽市民訴求 修例草案完成二讀

# 重塑後區議會 目標明年元旦就任



特區政府5月2日公布完善地區治理工作的建議方案，以提升地區治理效能。為落實方案中有關重塑區議會建議，特區政府將修訂相關法例。《2023年區議會（修訂）條例草案》（《條例草案》）30日刊憲，並於昨日提交立法會進行首讀和二讀。

政制及內地事務局局長曾國衛表示，政府團隊已出席超過百場由地區人士、政黨、議員舉辦的分享會及解說會，聆聽市民訴求，市民普遍明白重塑區議會的必要性及迫切性，《條例草案》承載着全體市民對美好生活、社區和諧的強烈渴求和期盼，政府必定會帶領市民和社會各界把地區治理工作做好，切實為市民排憂解難，並期望新一屆區議會可在明年1月1日如期就任。

大公報記者 龔學鳴

曾國衛指出，在「黑暴」最盛時，反中亂港分子透過不完善的區議會選舉制度和種種卑鄙的蠱惑伎倆，不斷製造政治化的議題，甚至造謠，發布虛假消息，挑動群眾的情緒和對政府的對立和仇恨，從而騙取大量選票和議席。在篡奪區議會的控制權後，進行了種種倒行逆施，嚴重偏離《基本法》規定區議會非政權性區域諮詢組織定位的行為。不少所謂的區議員更加作出危害國家安全的行為、鼓吹「港獨」、助長「黑暴」、反對《香港國安法》、肆意侮辱官員及干擾政府施政、刻意挑動矛盾，蓄意分化社會、製造對立、漠視民生、破壞地區發展建設，損害市民福祉及香港整體利益。

### 落實「愛國者治港」原則

曾國衛表示，到今天，第六屆區議會依然殘缺不全，對市民服務的影響仍然存在，其將於今年年底屆滿。因此，特區政府有必要亦有責任針對之前的種種情況，完善日後的區議會，包括其職能、組成方式、產生辦法，以及如何確保其履職盡責等。

從制度上確保「愛國者治港」原則得以全面貫徹落實，令區議會牢牢掌握在愛國者手裏，嚴格按照《基本法》規定發揮好其諮詢和服務功能，為特區的地區治理工作作出應有的貢獻。

### 做好地區服務諮詢本職

一眾愛國愛港團體成立的「香港各界撐完善地區治理大聯盟」全力爭取社會各界支持政府所提出完善地區治理建議方案，在24天內共收集到超過161萬個簽名。曾國衛說，這顯示香港社會希望政府能在制度上有效地防止地區行政失效崩壞，確保區議會做好地區服務和諮詢的本職工作，並期望政府不同部門更有效統籌協調，從而提升地區治理效能，為市民的福祉做實事。

曾國衛指，政府期望與立法會一同努力審議《條例草案》，令全面革新、五光十色、人才匯聚的新一屆區議會可在明年1月1日如期就任，積極發揮「愛國者治港」的精神和展現同為香港開新篇過程中的共同擔當與作為。



當局期望新一屆區議會可以在明年1月1日如期就任。

## 張國鈞：法律界支持刑事條例修訂

【大公報訊】記者龔學鳴報道：政府法案《2023年刑事訴訟程序（修訂）條例草案》31日在立法會首讀及二讀。修訂後的條例將容許控方就高等法院原訟法庭在陪審團的刑事審訊中作出的毋須答辯判定，以及根據香港國安法在沒有陪審團的情況下作出的無罪判決提出上訴。

### 不抵觸「一罪不能兩審」原則

署理律政司司長張國鈞在立法會致辭時表示，新訂定的兩項新的上訴機制屬程序性質，只適用於立法修訂生效後所作出的判定、裁決或命令，不會有追溯力。條例草案對法院行使的獨立審判權以及被告人接受公平審訊的權利均沒有任何不利影響，也不抵觸一罪不能兩審的原則。

就第一項上訴建議，張國鈞指出，2022年10月，上訴法庭處理三宗國際販毒案的法律問題

時，裁定原訟法庭法官所作出的毋須答辯判定犯錯，在陪審團考慮案情之前錯誤地撤回了案件。惟現時沒有法定程序供控方在該等情況下提出上訴，已獲判無罪釋放的被告人不能再次受審，造成了嚴重的司法不公。上訴法庭亦觀察到有迫切需要改革這方面的法例條文。

就第二項上訴建議，張國鈞強調，就危害國家安全罪行而言，錯誤的無罪判定可能會引起極為嚴重的後果。有必要賦予控方上訴的權利，使上訴法庭有機會檢視，並在有理據時糾正審判庭犯下的任何法律錯誤，包括推翻錯誤的無罪判定。

律政司已分別就兩項上訴建議徵詢了包括法律專業團體及法律學院在內的不同持份者，以及立法會司法及法律事務委員會的意見。大多數回應者和事務委員會均支持兩項立法建議。

# 疏導換證潮 中旅旺角臨時中心啟用

【大公報訊】記者伍軒沛報道：回鄉證續預約持續爆滿，多間中旅社換證輪候時間超過兩個月，其中新界西中心辦理換領回鄉證即日起要到8月11日才有位置。為紓緩積壓的申請，中旅社昨日宣布，增設旺角證件換發臨時服務中心，該中心於今日起啟用，為年滿18歲以上人員提供到期回鄉證換發服務。

### 各時段均有位置供預約

中旅社網站昨日已可預約臨時服務中心名額，大公報記者昨晚實測，從即日起到9日任何時段皆有位置。

國家出入境管理局於4月28日公布新措施，自5月8日起延長回鄉證有效期，對證件有效期截止日期為2020年1月1日至2023年12月30日的回鄉證，有效期限延長至2023年12月31日。政制及內地事務局局長曾國衛上月初在立法會回答議員提問時表示，據特區政府從內地相關部門了

解，香港居民已過期的回鄉證數目約為100萬張。為紓緩積壓的申請，香港中旅積極研究增設臨時證件換發服務中心。

香港中旅證件服務有限公司昨日宣布，為有效解決香港市民預約辦理回鄉證周期長的問題，增設了旺角證件換發臨時服務中心，為年滿18歲以上人員提供到期回鄉證換發服務。臨時中心地點位於旺角洗衣街62-72號得寶大廈1-3樓，營業時間由週一至週六的上午九時至晚上九時（公眾假期除外）。有意往旺角臨時中心換證的市民，需先在香港中旅證件服務有限公司官網進行網上預約，然後按預約時間到該中心辦理。

至於首次申請回鄉證、持有回鄉證件遺失或損毀、年齡未滿18周歲的人員，需到香港中旅現有五間分別位於港島東、九龍東、九龍西、新界東、新界西的證件服務中心辦理。

大公報記者昨日瀏覽香港中旅網站發

現，換證申請頁面選擇地址時，昨日已能選擇預約中旅旺角證件換發臨時服務中心。即日起至6月9日的任何時段皆有名額。若已預約在其他證件服務中心換證的市民，想更換到新設的旺角臨時中心，需到網上更改預約（見表）。網頁顯示，除了個別換證中心有提供少量時段的近期預約名額，大部分換證中心預約爆滿，新界西中心最快要到8月11日才有名額，港島東中心要到9月4日後才有較多時段可供市民選擇。

香港中旅呼籲市民合理安排辦證時間，提前預約按時有序申領證件，對不能按時到辦的，應及時取消或推遲預約。香港中旅稱，如無故未能按時到辦，在預約籌號額滿的情況下，有機會不能夠滿足辦證需求而影響使用。

香港中旅諮詢電話：2998 7888  
中旅證件服務網上預約：

<https://www.ctshk.com/mep/zh/ch-visabook/>

### 回鄉證換證更改預約流程

- 首先進入中旅社更改預約資料頁面。
- 輸入回鄉證號碼、出生日期及首次預約時獲得的預約號碼，便可進入選擇各服務中心的頁面。
- 點選需要變更的換證中心，在日期欄目中選擇合適的時間，點選確認，便可成功更改時間。
- 如果未能在原預約時間前往換證，請主動上網取消預約，否則會影響預約工作。

修改預約網址：<https://www.ctshk.com/pass/search.jsp>

中旅社增設旺角證件換發臨時服務中心，將於今日起啟用。  
大公報記者何嘉駿攝



## 籌劃全運會 文旅局申設三編外職位

【大公報訊】記者伍軒沛報道：2025年第十五屆全國運動會將由廣東、香港及澳門三地聯合承辦。立法會人事編制小組委員會昨日開會，討論文化體育及旅遊局向立法會申請，加開三個編外職位或有時限非公務員職位，包括兩名首長級政務官和一名助理市政署長，負責籌劃2025年在港舉辦的全運會賽事。文體旅局副局長劉震表示，新職位需頻繁與國家部門協調，承認找到合適人選有一定困難。

劉震表示，國家體育總局會牽頭籌辦賽事，新職位需要頻繁與國

家部門協調，必須熟悉政府和內地事務，同時有豐富籌辦體育賽事經驗。他稱政府會在公務員或非公務員中擇優取才，至於香港爭取承辦的全運會八項賽事，正等待國家批核。

立法會議員李慧琼關注，政府會否就三個職位設定KPI（績效指標），以及新職位會否定期到立法會交代籌辦進度。立法會議員陳家珮關注，政府會否聘請有經驗的製作公司，取代加開職位。劉震回應稱，全運會由政府部門籌辦，不考慮外判。但待落實香港承辦賽事，會訂立具體KPI。

## 綜援生果金發放額外半個月津貼

【大公報訊】政府昨日宣布，綜援、高齡津貼（俗稱生果金）、長者生活津貼或傷殘津貼受助人，以及領取在職家庭津貼的住戶，昨日起陸續獲發一筆過額外款項，金額相當於半個月的津貼額。有關款項將以自動轉賬方式存入受助人指定的銀行戶口，毋須另行申請。

按2023至24年度《財政預算案》建議，政府向領取社會保障金額的合資格人士發放一次過額外款項，金額相當於半個月的綜合社會保障援助標準金額、高齡津貼、長

者生活津貼或傷殘津貼。立法會於5月3日通過《2023年撥款條例草案》，在當日合資格領取社會保障金額的人士，以及在去年11月1日至本月3日提交職津申請而最終獲批的住戶，均符合資格領取一次過額外款項。

政府預計，大約163萬名社會保障受助人及約7萬個領取職津的住戶受惠，共涉及超過28億元額外款項。

社會保障查詢：2343 2255  
職津計劃查詢：2558 3000